Ngày soạn:

Ngày dạy:

CHỦ ĐỀ 4: RÈN LUYỆN BẢN THÂN

TUẦN 15 - TIẾT 1: SINH HOẠT DƯỚI CỜ

(TIẾT 43. DIỄN ĐÀN VỀ CHỦ ĐỀ “ RÈN LUYỆN TÍNH KIÊN TRÌ, CHĂM CHỈ KHÔNG KHÓ”)
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức

Sau khi tham gia hoạt động này, HS có khả năng:

Biết giao tiếp, ứng xử đúng, văn minh trên mạng xã hội;

Rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ, vươn lên trên mọi khó khăn.

2. Năng lực:

Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

Năng lực riêng:
+ Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau.

+ Rèn luyện kĩ năng giao tiếp, thích ứng với những thay đổi của cuộc sống.

3.Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với TPT, BGH và GV

Phân công một số HS chuẩn bị bài chia sẻ qua thực tế của bản thân.

2. Đối với HS:

Lắng nghe, học tập, rút kinh nghiệm

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (MỞ ĐẦU)

Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen với giờ chào cờ.

Nội dung: HS ổn định vị trí chỗ ngồi, chuẩn bị chào cờ.

Sản phẩm: Thái độ của HS

Tổ chức thực hiện:
-GV chủ nhiệm yêu cầu HS của lớp mình chuẩn chỉnh trang phục, ổn định vị trí, chuẩn bị làm lễ chào cờ.
2.. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
*Hoạt động 1: Chào cờ

Mục tiêu: HS hiều được chào cờ là một nghi thức trang trọng thể hiện lòng yêu nước, tự hào dân tộc, và sự biết ơn đối với các thế hệ cha anh đã hi sinh xương máu để đổi lấy độc lập, tự do cho Tồ quốc, có ý nghĩa giáo dục sâu sắc, giúp mỗi học sinh biết đoàn kết để tạo nên sức mạnh, biết chia sẻ để phát triền.

Nội dung: HS hát quốc ca. TPT hoặc BGH nhận xét.

Sản phẩm: kết quả làm việc của HS và TPT.

Tổ chức thực hiện:
HS điều khiển lễ chào cờ.

Lớp trực tuần nhận xét thi đua.

TPT hoặc đại diện BGH nhận xét bổ sung và triển khai các công việc tuần mới.

*Hoạt động 2: Diễn đàn theo chủ đề
Mục tiêu:

Biết cách thức rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ

Nội dung:báo cáo về những việc đã làm được để rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ.

Sản phẩm:
Tổ chức thực hiện:
Mời một số bạn lên chia sẻ về việc làm để rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ cho thấy đó không phải là điều khó khăn.

3. HOẠT ĐỘNG TIẾP NỐI

Mục tiêu: hs biết các hình thức rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ.

Nội dung: HS thực hiện nhiệm vụ

Sản phấm: kết quả làm việc của HS.

Tổ chức thực hiện:

GV yêu cầu HS chia sẻ:

+ Qua hoạt động hôm nay, em thu hoạch được điều gì về rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ?

+ Nêu cảm nhận của em sau khi tham gia các hoạt động.

HS trả lời, chia sẻ ý kiến.

-Yêu cầu HS rèn thói quen không dùng điện thoại lúc học bài, lúc sinh hoạt chung với gia đình.

IV. KẾ HOẠCH ĐÁNH GIÁ
	Hình thức đánh giá
	Phương pháp
đánh giá
	Công cụ đánh giá
	Ghi
Chú

	Thu hút được sự tham gia tích cực của người học

Tạo cơ hội thực hành cho người học
	Sự đa dạng, đáp ứng các phong cách học khác nhau của người học

Hấp dẫn, sinh động

Thu hút được sự tham gia tích cực của người học

Phù hợp với mục tiêu, nội dung
	- ý thức, thái độ của HS
	


V. HỒ SƠ DẠY HỌC (Đỉnh kèm các phiếu học tập/bảng kiểm....)

****************

Ngày soạn:

Ngày dạy:

CHỦ ĐỀ 4: RÈN LUYỆN BẢN THÂN
TUẦN 15 - TIẾT 2:SH THEO CĐ

( TIẾT 44.  RÈN LUYỆN TÍNH KIÊN TRÌ, CHĂM CHỈ) Tiếp
I.MỤC TIÊU
1.Kiến thức

Sau khi tham gia hoạt động này, HS có khả năng:

Rèn luyện được tính kiên trì, chăm chỉ trong công việc.

 Xác định được những hành động, việc làm thể hiện tính kiên trì, sự chăm chỉ.

 Lập và thực hiện được kế hoạch rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ trong học tập và

trong công việc hằng ngày.

2.Năng lực:

Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

Năng lực riêng:
+ Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau.

+ Rèn luyện kĩ năng giao tiếp, tự nhận thức bản thân, lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ, ý tưởng, hợp tác; phẩm chất nhân ái, trách nhiệm.

3.Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II.THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1.Đối với GV:
Những trường hợp có thể sử dụng làm ví dụ về giao tiếp phù hợp, chưa phù hợp trong thực tiễn đời sống lớp học, nhà trường;

Video về những tình huống giao tiếp phù hợp hoặc chưa phù hợp.

2. Đối với HS:

  - Giấy A4 hoặc A3.

  - Bút dạ.

  - Bài hát, câu chuyện, câu ca dao, tục ngữ, thành ngữ về tính kiên trì, chăm chỉ.

III.TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (MỞ ĐẦU)

Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen bài học.

Nội dung: GV tổ chức TRÒ CHƠI

Sản phẩm: kết quả thực hiện của HS

Tổ chức thực hiện:

GV tổ chức cho HS chơi trò chơi “Ta là thượng đế” để dẫn dắt vào chủ đề.

Cách chơi: GV cử ra một quản trò đúng ở giữa vòng tròn, còn các bạn đúng thành vòng tròn xung quanh. Khi quản trò nói: “Ta là thượng đế” thì mọi người xung quanh luôn phải cúi người thấp hơn thượng đế. Vì vậy, người quản trò cần linh hoạt thay đổi tư thế của mình, điều chỉnh độ cúi người để cho mọi người linh hoạt điều chỉnh theo. Nếu ai cao hơn “thượng để” thì người đó sẽ phải ra ngoài.

2.HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
* Hoạt động3: Rèn luyện tính kiên trì chăm chỉ

a) Mục tiêu

- HS thực hiện được kế hoạch rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ trong thực tiễn để rèn luyện các đức tính này trong học tập và trong việc thực hiện các công việc gia đình.

b) Nội dung  - Tổ chức thực hiện

Hướng dẫn, yêu cầu HS về nhà thực hiện những nhiệm vụ sau:

- Rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ trong học tập và trong công việc gia đình theo

kế hoạch đã lập.

- Ghi lại kết quả rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ của bản thân. Khuyến khích HS quay video clip hoặc chụp ảnh quá trình thực hiện và những kết quả mình đạt được trong việc rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ để chia sẻ với các bạn.

TỔNG KẾT

- Yêu cầu HS chia sẻ những điều học hỏi được/ kinh nghiệm học được sau khi tham gia các hoạt động.

- Kết luận chung: Kiên trì, chăm chỉ là yếu tố quan trọng giúp mỗi người đi tới đích của công việc và đạt được thành công. Tính kiên trì, chăm chỉ của con người không phải tự nhiên có được. Những đức tính đó được hình thành trong quá trình chúng ta lao động và học tập.

-HS cần kiên trì thực hiện và hoàn thành những nhiệm vụ học tập, những công việc được giao cũng như giúp đỡ người khác để hình thành nên tính kiên trì, chăm chỉ cho chính mình.

- Nhận xét thái độ tham gia các hoạt động của HS.

3.. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
Mục tiêu: Thế hiện được cách thức giao tiếp phù hợp trong các tình huống giả định.

Nội dung: Sử dụng sgk, kiến thức đã học đế hoàn thành bài tập

Sản phẩm: Kết quả của HS.

Tổ chức thực hiện:

GV chia HS thành các nhóm, mỗi nhóm không quá 8 HS. Các nhóm đều có nhiệm vụ tìm hiểu cả hai tình huống trong SGK để có thể tham gia chia sẻ cách giải quyết khác với nhóm được phân công sắm vai.

Tổ chức cho HS làm việc nhóm để thảo luận, sắm vai thể hiện cách giải quyết hai tình huống trong SGK.

GV yêu cầu từng nhóm lên sắm vai thể hiện cách xử lí tình huống được phân công. Nhắc các nhóm khác quan sát và lắng nghe tích cực để có thể đặt câu hỏi hoặc đưa ra cách giải quyết khác nhóm bạn.

Sau mỗi cách giải quyết của từng nhóm, GV khích lệ các nhóm nhận xét hoặc đưa ra cách giải quyết khác.

Mỗi tình huống có những cách giải quyết khác nhau, GV lưu ý HS: Để đưa ra cách giải quyết phù hợp, gắn bối cảnh cụ thể xảy ra tình huống.

4. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG

Mục tiêu:

Thực hiện được yêu câu nói lời hay, làm việc tôt trong giao tiếp với mọi người ở trường, gia đình và cộng đồng;

Điều chỉnh được bản thân phù họp với hoàn cảnh giao tiếp trong cuộc sống hằng ngày.

Nội dung:

GV yêu cầu HS trả lời câu hởi ở hoạt động Vận dụng trong SGK Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp 7.

HS thảo luận và trả lời câu hỏi trong SGK Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp 7.

Sản phẩm: Kết quá của HS

Tổ chức thực hiện:

GV yêu cầu HS sau giờ học thực hiện nói lời hay, làm việc tốt trong giao tiếp với mọi người ở trường, gia đình và cộng đồng:

Có lời nói, thái độ, hành vi phù hợp để tạo sự hài lòng hoặc tránh làm tổn thương người khác.

Động viên, khen ngợi nhằm khích lệ sự tự tin cho người cùng giao tiếp.

TỐNG KẾT

GV yêu cầu HS chia sẻ những điều thu hoạch/ kinh nghiệm học được sau khi tham gia các hoạt động.

GV kết luận chung: Giao tiếp là một kĩ năng quan trọng của con người. Mồi người đều cần rèn luyện kĩ năng giao tiếp phù hợp đế làm cho người giao tiếp với mình hài lòng và đạt được hiệu quả.

GV nhận xét chung và khen ngợi những HS tích cực tham gia hoạt động.

IV. KẾ HOẠCH ĐÁNH GIÁ
	Hình thức đánh
giá
	Phương pháp
đánh giá
	Công cụ đánh giá
	Ghi
Chú

	Thu hút được sự tham gia tích cực của người học

Tạo cơ hội thực hành cho người học
	Sự đa dạng, đáp ứng các phong cách học khác nhau của người học

Hấp dẫn, sinh động

Thu hút được sự tham gia tích cực của người học

Phù hợp với mục tiêu, nội dung
	Báo cáo thực hiện công việc.

Hệ thống câu hỏi và bài tập

Trao đổi, thảo luận
	


V. HỒ SƠ DẠY HỌC (Đính kèm các phiếu học tập/bảng kiêm....)

****************

Ngày soạn:

Ngày dạy:

TUẦN 15- TIẾT 3: SINH HOẠT LỚP

(TIẾT 45. CHIA SẺ KẾT QUẢ RÈN LUYỆN TÍNH KIÊN TRÌ, SỰ CHĂM CHỈ TRONG HỌC TẬP VÀ CÔNG VIỆC GIA ĐÌNH)

I.MỤC TIÊU
1.Kiến thức

Sau khi tham gia hoạt động này, HS có khả năng:

Sơ kết tuần

Chia sẻ được kết quả rèn luyện tính kiên trì, sự chăm chỉ trong học tập và công việc gia đình.

Nhận diện và kể được những cách giao tiếp phù hợp, chưa phù hợp còn tồn tại trong lớp.

2.Năng lực:

Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

Năng lực riêng:
+ Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, úng xử khác nhau.

3.Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II.THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với GV

Nội dung liên quan buối sinh hoạt lớp.

Kế hoạch tuần mới

2. Đối với HS:

Bản sơ kết tuần

Kế hoạch tuần mới.

III.TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (MỞ ĐẦU)

Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh khi vào giờ sinh hoạt lóp

Nội dung: HS ổn định vị trí chồ ngồi, chuẩn bị sinh hoạt lớp.

Sản phẩm: Thái độ của HS

Tổ chức thực hiện:

GV chủ nhiệm yêu cầu HS của lớp ổn định vị trí, chuẩn bị sinh hoạt lớp
2.HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
*Hoạt động 1: Sơ kết tuần

Mục tiêu: HS biết các hoạt động trong tuần học và xây dựng kế hoạch tuần mới

Nội dung: Cán bộ lớp nhận xét

Sản phẩm: kết quả làm việc của HS.

Tổ chức thực hiện:
GV yêu cầu ban cán sự lớp điều hành lớp tự đánh giá và sơ kết tuần, xây dựng kế hoạch tuần mới.

*Hoạt động 2: Sinh hoạt theo chủ đề
Mục tiêu:
Chia sẻ được kết quả rèn luyện tính kiên trì, sự chăm chỉ trong học tập và công việc gia đình.

Nhận diện và kể được những cách giao tiếp phù hợp, chưa phù hợp còn tồn tại trong lớp.

Nội dung:

GV tổ chức cho HS chia sẻ với lớp về kết quả rèn luyện tính kiên trì, sự chăm chỉ trong học tập và công việc gia đình.

Sản phẩm: HS thực hiện quy tắc.

Tổ chức thực hiện:
GV tổ chức cho HS chia sẻ với lớp về những nội dung sau:

Nhũng điều nên và không nên khi rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ.

Những điều em đã thể hiện trong khi rèn luyện tính kiên trì, chăm chỉ..

Những cách giao tiếp phù hợp và chưa phù hợp còn tồn tại trong lớp.

3.HOẠT ĐÔNG TIẾP NỐI

Mục tiêu: HS thực hiện những quy tắc khi giao tiếp trên mạng xã hội

Nội dung: xây dựng các quy tắc ứng xử.

Sản phẩm: kết quả của HS

Tổ chức thực hiện:
GV yêu cầu HS thực hiện quy tắc ứng xử trên mạng xã hội hàng ngày.

IV. KẾ HOẠCH ĐÁNH GIÁ
	Hình thức đánh giá
	Phương pháp
đánh giá
	Công cụ đánh giá
	Ghi
Chú

	Thu hút được sự tham gia tích cực của người học

Tạo cơ hội thực hành cho người học
	Sự đa dạng, đáp ứng các phong cách học khác nhau của người học

Hấp dẫn, sinh động

Thu hút được sự tham gia tích cực của người học

Phù hợp với mục tiêu, nội dung
	- ý thức, thái độ của HS
	


V. HÒ SƠ DẠY HỌC (Đỉnh kèm các phiếu học tập/bảng kiểm....)

Việt Trì, ngày    tháng     năm 2021

Kí duyệt của TCM

Phan Thị Thanh Nga

